

El Corresponsal de París
y su autógrafo diario
Servicio de la prensa española.

Año V. - Núm. 626.

Redact. y Admón:
7 y 19 rue Marbeuf
París.

París 23 de Enero de 1889

La situación.

En estos momentos en que todos las fachadas de París y de los alrededores desaparecen - o poco menos - recubiertas por los abigarrados colores del reclamo electoral, hasta tal punto que en ciertos sitios la capa de papel colado alcanza un centímetro y medio, no ha parecido en algún modo interesante proceder a una pequeña investigación a fin de averiguar exactamente cuantos carteles - manifestos han sido impresos y fijados a la hora presente y cuál es la cantidad en dinero que todos esos reclamos electorales representan.

Después de las indicaciones contenidas en nuestras anteriores Correspondencias, el bien seguro que nuestros lectores habrían de agradeceremos que les entetemos de este curioso detalle, sin precedentes quizá en la historia electoral de ningún pueblo del mundo. Por lo demás, ¿de qué cuestión podría nacer entretener a nuestros lectores, si falta de otras noticias políticas de verdadero interés, como no sea de la elección del día 27 y de todo cuanto, se crea, de loes, a ella se refiere?

Carteles boulangeros. - Los dos principales proveedores de impresos del general Boulanger son: la "Grande Imprimerie" y la imprenta de "Paul Dupont". La primera tuvo a su cargo el tiraje de la primera proclama del general fijada la noche misma de la publicación en el "Diario Oficial" del decreto de convocatoria de los electores del Sena. Cuatrocientos cincuenta mil ejemplares, de diferentes formas y colores, salieron de sus prensas. Un enorme contingente de carteles, impresos representa por si solo una factura de más de diez y ochos mil francos. La fijación de dichos carteles costó ^{además} diez mil francos. Como se ve, la obra del general no ha dejado de resultarle bastante cara desde los comienzos.

M. Paul Dupont, en cuya imprenta fueron tirados los ejem-

París 29 Enero 1887.

Fº 2.

plazos. Del segundo manifiesto, se ha negado a continuación su nombre al pie de los carteles. ; Por qué? Esto es lo que ignoramos. Pero como es una formalidad exigida por la ley, se ha visto obligado a recurrir a varios de sus colegas para llenar dicho requisito. Uno de ellos, ha sido Mr. Belon del faubourg Saint-Denis. En su sola factura constan impresos unos quinientos mil carteles.

No es todo todo.

Un gran número de Comités de París y de los departamentos han dirigido también sus proclamas parciales a los electores de su respectiva circunscripción. Todas estas proclamas han sido impresas y fijadas en los sitios públicos por anónimo del general.

El total conocido hasta ahora de los carteles, boulangeristas alcanza la enorme cifra de un millón y medio de ejemplares, representando la cifra de ciento veinte mil francos.

Carteles jacquetistas. — Mr. Jacquet, como buen republicano, ha sido más modesto. No vaya a creerse, sin embargo, que sea cosa despreciable el número de impresos fijados en todos los ámbitos de París, dividido en número: setenta mil carteles, de los cuales unos han salido de las prensas de la "Grande Impresaría", y repartido el resto entre la imprenta "de la Prensa", la imprenta "Mayer y C." y la imprenta "Morris". Total de gastos: cincuenta mil francos.

En fin si se tiene en cuenta los manifiestos del candidato socialista Mr. Bonal, las proclamas ultra-fantásticas del gentilhomme (como aquí le llaman en tono de burla) Dalié, del coronel de la Commune Listoune y del puestero Jean Tarnaud, el total de carteles, fijados del uno al otro extremo de la gran capital, comprendidos los afueras) alcanza la cifra redonda de dos millones y medio, lo cual no deja de ser una cantidad soberbitante y apena verosímil dado que solo han transcurrido diez y ocho días desde que comienza el período electoral. El procedimiento diario de los impresos fijados en los sitios más diligentes se eleva a la asombrosa cifra de 135.000.

Hay que averiguar ahora el número de obreros que han sido necesarios ocupar para verificar el colage de esa colosal cantidad de carteles. Un obrero hábil puede perfectamente doblar, un período electoral, que es cuando hoy más demanda de trabajo hay. Dos carteles por día, trabajando desde 6 a 18 horas,

Paris 23 de Junio de 1889.

F. 3.

A cada uno se le paga a razón de 5 francos por cada 500 cartelas
pintadas. De con la gremia para él está en razón directa del
mayor número de maestros que consigue colar en las fiestas
pequeñas espacios sin bulto, siendo lo más favorable que
cuando el espacio encuentre ya ocupado, se apodera sin di-
ficultad y sin grandes esfuerzos del sitio que otros antes
que él y con el mismo derecho ocuparon.

— El negocio marcha, — nos decía uno de ellos.

Nada más positivo: al menos, de veinte días, calan-
tase que los obreros dedicados a esa tarea del oficio de cartelería
están cubriendo una suma redonda de 2500 francos, lo cual
representa, por si solo, en efecto, un bonito negocio.

El baile del Hotel de ville. — Como todos los años, el ayuntamiento —
de esta capital se prepara para celebrar en los ^{edificios} salones del
palacio communal sus dos tradicionales recepciones. La primera
debe tener lugar mañana, y para ella han sido ya re-
partidas a la hora presente más de diez mil invitaciones, mun-
do bastante inferior al total repartido el año anterior,
cuyas recepciones, brillantes en medio de todo, dejaron, sin
embargo, algo que desear en motivo del acceso de concurren-
cia que acudió al Hotel de ville. — Este inconveniente es la
aglomeración excesiva de concurrencia quedará este año
obviado, contribuyendo en gran medida esta circunstancia a que el
baile de mañana es el que debe verificarse quince días des- —

El palacio del ayuntamiento (Hôtel de ville) está

• desde ayer completamente transformado. Docenas de obreros
y de artistas de todas condiciones trabajan con ahínco en su
ornamentación, convirtiendo aquello salones, que ordinaria-
mente guardan ya tantas magnificencias, en esplendorosos
verdes y en morada deliciosa. capaz de dar visión al
fondo que no se imaginará las fantásticas leyendas de las échelles
y escaleras. — Para quien no haya visto el Hotel de ville de
París en una noche de recepción sea imitado, por lo mismo
que resultaría siempre incompleto, todas las descripciones.
Hoy que ver aquello con los propios ojos, para hacerse bien
cargo de su esplendor y de su magnificencia.

El baile de mañana no podrán asistir ni el presidente
de la República ni el personal diplomático, a causa de coincidir
la recepción del Ayuntamiento con la que tiene lugar, tam-

París 28 Enero de 1889.

Fo. 4.

Tiene mañana en el Elíseo, Dedicada precisamente por el Dr. Barrot a los miembros del Cuerpo Diplomático.

Puede, pues, decirse que la segunda recepción del Hôtel de Crillon será la más interesante bajo el punto de vista oficial, por haber prometido solemnemente M. Carnot que asistiría a ella y porque se ha procurado que las invitaciones para la segunda fiesta revistan un carácter mucho más escogido.

Los alemanes en Zanzíbar. - No deben estar muy satisfechos los alemanes de su potencia Omnipotencia en Zanzíbar, a juzgar por las noticias telegráficas que se han recibido últimamente de la capital de aquella isla.

He aquí lo que dice textualmente el último telegrama: "(Zanzíbar, 22) - A las proposiciones amistosas que les han sido hechas por parte de los alemanes, los árabes han contestado inmediatamente exigiendo la evacuación de la costa por aquéllos, como primera condición para devolver la libertad a los missioneros cautivos. - Por otra parte, una epidemia de fiebre malíga ha estallado en Dar-es-Salam, lo cual ha obligado a retirar a toda prisa la guarnición naval alemana desembarcada en dicho punto a fin de proteger y secundar las reclamaciones presentes y futuras de Alemania."

En Bulgaria - Escritor de Viena dando toda suerte de datos acerca del estado actual en que se encuentra la población de Bulgaria. No ha mucha circulación en la capital de Austria, y aun en París mismo, rumores de revolución. Cierto que ninguna perturbación material se ha producido; pero no lo es menos también que los espíritus están sobre manera excitados, particularmente en la capital del Principado (Sofia), contra la conducta que de algún tiempo a esta parte viene siguiendo el príncipe Fernando.

El príncipe y su madre, la princesa Clementina, no han pensado más que en una cosa al instalarse en Bulgaria: en crear se un trono y una corte. - El príncipe, de suyo acto, ha aceptado con facilidad las ideas algo antiguadas de su madre, y haciendo tal vez la ilusión de que el viejo Berelio Diviso había descendido hasta él, en lugar de rodearse de modestia y simplicidad - como lo requieren los costumbres y el carácter de la población búlgara - ha tenido la ridícula pretensión de montar en Sofia una corte como si fuera soberan en Berlín, en Viena o en San Petersburgo. Últimamente se ha visto por mandar dar en todas las ocasiones oficiales, una bandera completamente Deshonorable del pueblo búlgaro: la bandera particular de la Casa de Coburg. - De ahí vienen sus agitaciones y novedades y de ahí que mundo juzgar inevitable la expulsión de los propios Bishwak,